

## ПРЕБЫВАНИЕ ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА В ШВЕЦИИ И ДАНИИ В 1838 Г.

*О. А. Яковлев*

*Статья посвящена пребыванию цесаревича Александра Николаевича в Швеции и Дании в 1838г., во время которого он познакомился с политической жизнью, достопримечательностями, достижениями в науке, технике, военном деле этих стран.*

*Ключевые слова:* Швеция, Дания, цесаревич Александр Николаевич, заграничные путешествия 1838 г., неофициальный визит Николая I в Стокгольм.

В 1838-1839 гг. в течение четырнадцати месяцев цесаревич Александр Николаевич предпринял путешествие по Европе. Оно завершило программу его обучения и воспитания, составленную наставником поэтом В. А. Жуковским. Годом ранее состоялась поездка наследника по России, после которой Николай I посчитал необходимым «довершить его образование знакомством с главными европейскими дворами» [1, С. 93]. Маршрут, составленный для цесаревича, включал почти все страны Западной и Северной Европы, за исключением Франции и стран Пиренейского полуострова. Незадолго до начала путешествия 2 мая 1838 г. Николай I вручил сыну инструкцию, которой он должен был руководствоваться, находясь за рубежом. Называя предстоящее путешествие «важным делом», император отмечал: «Ты покажешься в Свет чужеземный, с тою же отчасти целию; т. е. узнать и запастись впечатлениями, но уже богатый знакомством с родимой стороной; и видимое будешь беспристрастно сравнивать без всякого предубеждения. Многие тебя прельстит, но при ближайшем рассмотрении ты убедишься, что не все заслуживает подражания и что многое, достойное уважения там, где есть, к нам приложено быть не может. Мы должны всегда сохранить нашу национальность, наш отпечаток и горе нам, ежели от него

отстанем; в нем наша сила, наше спасение, наша неподражаемость!» [2, С. 31].

При этом император считал, что в каждом государстве сын может увидеть что-то полезное, и предлагал запомнить это для «возможного подражания» [2]. Также он наставлял великого князя быть скромным, приветливым без притворства, почтительным к монархам и их семьям, проявлять уважение к церковным обрядам. Наряду с этим, Николай I подчеркивал: «Быв со всеми приветлив, будь особенно ласков с военными, оказывай везде войскам должное уважение предпочтительно пред прочими» [2]. Император предостерегал сына от высказывания политических суждений, рекомендовал избегать разговоров на подобные темы, больше слушать, анализировать, отвечать в случае необходимости, но всегда «по совести» [2, С. 32].

Путешествие цесаревича по Европе должно было начаться с посещения Швеции. За восемь лет до этого шведский наследный принц Оскар был гостем русского императора в Санкт-Петербурге. Неожиданно для всех Николай I решил без предупреждения вместе с сыном прибыть в Стокгольм для встречи с королем Карлом XIV, с которым его связывала личная дружба. Историк Г. М. Коваленко объясняет это тем, «что в это время не только в шведском обществе, но и в правительстве усиливается неприязнь к русскому

влиянию» и проявляется русофобия [3, С. 193]. В связи с этим «Николай I решил поправить имидж России в Швеции и предпринял «пиар-акцию», направленную на завоевание шведского общественного мнения» [3].

В ночь с 26 на 27 мая император с цесаревичем отплыли в Стокгольм из Штеттина на пароходе «Геркулес». Утром 29 мая у маяка Ландсорт на острове Эя он вошел в залив Сальтшён, где его у входа в Стокгольмский архипелаг ожидал шведский пароход «Гельфом». С него на борт «Геркулеса» на баркасе были доставлены русский посланник в Швеции граф Л. С. Потоцкий с двумя секретарями посольства, генерал-майор граф К. П. Сухтелен и направленные королем для встречи цесаревича его генерал-адъютант граф Х. В. Мёрнер и камергер граф И. Х. Ф. Пипер.

Дальнейший путь к Стокгольму занял еще некоторое время, и только после пяти часов пополудни «Геркулес» подошел к его гавани. При приближении парохода под флагом наследника с многочисленных канонерских лодок и фортов на островах Кастелльхолмен и Шеппсхольмен раздался гром салюта. Толпы собравшихся на набережных жителей, многие из которых специально приехали в столицу для встречи цесаревича Александра Николаевича, приветствовали его криками «Ура!». Из-за мелководья «Геркулес» не мог пристать к берегу, поэтому Главный начальник стокгольмского порта вице-адмирал Кост с многочисленными сопровождающими прибыл на борт парохода и после отдания рапорта пригласил наследника съехать на берег на королевском катере, на котором был поднят русский флаг. Тем не менее, какие-то обстоятельства вызвали недовольство очевидца этих событий В. А. Жуковского, оставившего в своем дневнике, без объяснения причины, негативную запись: «Постыдная встреча» [4, С. 89].

После того как цесаревич и вся императорская свита отправились к

стокгольмской набережной, с другого борта парохода на воду была спущена четырехвесельная легкая парусно-гребная шлюпка – гичка. На ней Николай I в парадном мундире генерал-майора лейб-гвардии Казачьего полка, в сопровождении графа К. П. Сухтелена, обогнал катера с наследником и сопровождающими его лицами. Не зная, что в гичке находится русский император, шведский вице-адмирал был изумлен таким нарушением морского этикета, как он считал, какими-то двумя генералами. Тем временем Николай I высадился на набережной, прошел пешком через королевский сад и, опережая сына, вошел во дворец. Со словами «*Sir, vous attendiez le fils et voila le pere devant vous*» («Сир, Вы ждали сына, но вот перед Вами отец») [5, С. 165], он неожиданно для шведского короля Карла XIV появился в его кабинете. В это же время наследный принц Оскар встретил у входа во дворец великого князя Александра Николаевича, после чего Николай I представил своего сына Карлу XIV, королеве Бернардине и наследной принцессе – супруге Оскара Жозефине Лейхтенбергской.

В течение двух последующих дней великий князь Александр Николаевич находился в Стокгольме вместе с отцом. В сопровождении принца Оскара, который по случаю приезда цесаревича написал марш, 30 мая они посетили казармы двух пехотных и одного конного гвардейских полков, где наблюдали ружейные приемы и фехтование шведских гвардейцев. В этот же день они осмотрели военный госпиталь. После обеда, данного в честь высоких русских гостей в тронном зале, с борта парохода «Геркулес» во дворец привезли младших сыновей императора – шестилетнего Николая и пятилетнего Михаила, одетых в ярко-красные русские шелковые рубашки и черные ямщицкие шляпы. Затем Николай I с цесаревичем в открытом экипаже в сопровождении Карла XIV и его семьи совершили по-

ездку по живописному парку на острове Юргорден. Встречавшиеся им жители Стокгольма приветствовали двух монархов криками «Ура!». Также восторженно на другой день они встретили короля и императора с наследником, когда те в 11 часов утра выехали верхом из дворца. По улицам, заполненным народом, они проследовали за городскую заставу, где был проведен трехчасовой смотр войск столичного гарнизона – пехоты, кавалерии и артиллерии, которыми командовал принц Оскар. Позже на его половине в королевском дворце был дан обед для Николая I, цесаревича и сопровождающих их лиц. Вечером 31 мая у королевы Бернардины состоялся бал. По его окончании Николай I с младшими сыновьями, провожаемый Карлом XIV, принцем Оскаром и великим князем Александром Николаевичем, покинул Стокгольм на пароходе «Геркулес». Перед отъездом императора Карл XIV наградил ряд лиц свиты шведскими орденами, а также подарил ему порфиновую вазу, которая через год была установлена в Летнем саду. По мнению Г. М. Коваленко, неожиданный визит Николая I в Стокгольм – «эта «пиар-акция» императора в какой-то мере ослабила антирусские настроения если не во всей Швеции, то хотя бы в ее столице» [3, С. 196].

После отъезда отца цесаревич с небольшой свитой, в которую входили В. А. Жуковский, лейб-медик В. И. Енохин и еще несколько лиц, сопровождаемый принцем Оскаром, на протяжении еще более чем двух недель продолжил свое знакомство со Швецией. С этого момента началась продолжавшаяся весь период европейского путешествия переписка Александра Николаевича с Николаем I, в которой он делился с отцом своими впечатлениями.

Программа пребывания великого князя в Швеции, наряду с осмотром достопримечательностей, предусматривала демонстрацию достижений страны в науке, технике, военном деле. Так, 1

июня Александр Николаевич посетил в Стокгольме Шведскую королевскую академию наук, где встретился с её президентом – известным химиком и минерологом Й. Я. фон Берцелиусом и осмотрел его лабораторию (в июне 1838 г. Берцелиус был удостоен российского ордена Св. Станислава 1-й степени). Затем в Карлсборгском военном училище он ознакомился с обучением кадетов, которые продемонстрировали строевые упражнения и гимнастическое искусство. На другой день цесаревич принял принца Оскара с супругой на пароходе «Александрия» – императорской яхте, находившейся в те дни в шведской столице, а вечером в доме посланника Л. С. Потоцкого был дан бал, который посетила королевская семья.

Утром 3 июня началась поездка цесаревича на пароходе по озеру Меларен. Во время нее он осмотрел находившийся на берегу Окерский литейный завод барона М. Варендорфа, на котором отливались орудия для крепостей Царства Польского. Александр Николаевич обратил внимание на новое устройство казнозарядных пушек с винтовым затвором, но посчитал, что их зарядание «не совсем удобно, в особенности для больших калибров, потому что этот винт довольно тяжелый, надобно каждый раз при зарядании на руках совсем вынимать и опять вкладывать» [2, С. 34]. Вечером того же дня цесаревич прибыл в королевскую резиденцию – древний замок Грипсхольм на маленьком острове у берега озера Меларен. Осмотрев утром все достопримечательности замка – коллекцию старинного оружия, картинную галерею, помещения, в которых находились в заключении короли Эрик XIV, Юхан III и Густав IV Адольф, великий князь днем побывал в летней резиденции принца Оскара – замке Дроттингхольм на острове Ловён. а вечером в экипаже прибыл в королевский дворец Розесберг на берегу озера Меларен. Перед ужином Карл XIV поделился с цесаревичем вос-

поминаниями о своих военных кампаниях и рассказал ему «много любопытного» о сражении при Аустерлице. В Розесберге великий князь в присутствии королевской семьи провел весь следующий день. Знакомство Александра Николаевича с историческими памятниками Швеции продолжилось 6 июня, во время поездки на пароходе в замок второй половины XVII в. Скокlostер с его богатейшим собранием предметов искусства и арсеналом оружия. На другой день во время посещения Упсалы он осмотрел старейший в Скандинавии университет, основанный в 1477 г., канцлером которого был принц Оскар. Причем, цесаревич обратил особое внимание на его студентов, «которые чрезвычайно учтивы, и смотрят порядочными людьми, в благоразумных костюмах – без бород – не так, как в Германии.» [2, С. 38-39]. Принц Оскар в замке шведского короля Густава Вазы дал обед в честь великого князя, на котором присутствовали университетские профессора. В Упсале Александр Николаевич ознакомился также с новым зданием университетской библиотеки, приготовительным училищем и древним кафедральным собором, где был погребен освободитель страны от датского господства Густав Ваза. Для великого князя был проведен смотр Упландского полка, по поводу выправки которого он сделал замечание: «народ видный и довольно хорошо стоят под ружьем.» [2, С. 38].

Вечером, после переезда в Эстербю, цесаревич побывал на металлургическом заводе богатейшего предпринимателя Тамма. Видевший производство металла на уральских заводах в 1837 г., Александр Николаевич писал отцу: «смотрели производство стали, против нашего мало разницы» [2, С. 39]. Осмотрев 8 июня знаменитую шахту Даннемора по добыче железной руды, он отметил: «примечательно, что, не спускаясь вниз, все видно сверху на глубину 500 футов» [2, С. 39]. Вечером того же

дня цесаревич вернулся в Стокгольм, где спокойно провел ночь.

Тем временем в столице Швеции в ночь с 8 на 9 июня произошли беспорядки, вызванные приговором писателю и журналисту М. Я. Крузенстольпе, который за статьи с критикой действий короля, Королевского совета и требованием реформ риксдага накануне был осужден судом присяжных на три года заключения в крепости Ваксхольм. Поздним вечером толпы горожан с криками: «Ура Крузенстольпе!», «Долой Брюэ!» (от. фр. «Brun» – смуглый, т. е. король, гасконец по происхождению), – собрались около дворца, прошли к дому советника юстиции Нормана, огласившего приговор, и выбили у него окна [2, С. 37]. Затем двухтысячная толпа с целью освобождения Крузенстольпе попыталась штурмовать здание ратуши, где под охраной солдат находился оппозиционный журналист, но была рассеяна отрядом войск, открывшими по ней огонь, и полуэскадром конной гвардии. В итоге столкновения погибли два жителя Стокгольма, пять человек получили серьезные ранения, около десяти – более легкие. От камней, которые бросали протестующие, пострадали также разгонявшие их солдаты и полицейские.

Об этих ночных происшествиях Александр Николаевич узнал утром 9 июня в первую очередь от короля, который приуменьшив масштаб беспорядков, ничего не сказал о жертвах среди населения. Карл XIV заявил: «ничего страшного не было, я смущен лишь тем, что эти события случились на Ваших глазах, но все это пришло из-за границы» [2, С. 38]. В связи с этим в письме к отцу цесаревич, информируя его о происшедшем ночью, видимо, со слов короля подчеркнул, что толпы были подкуплены «журналистами-канальями». Отметив спокойствие Карла XIV и принца Оскара после этих беспорядков, великий князь выразил и свое отношение к протестам населения шведской столицы: «И точно не о чем было беспо-

коиться, разумеется, спуску этим негодьям давать не должно было, но и не делать из этого важного происшествия.» [2, С. 38]. Утром того же дня Александр Николаевич во фраке, в сопровождении одного из членов своей свиты воспитателя князя Х. А. Ливена, совершил пешую прогулку по улицам Стокгольма, на которых было уже спокойно. В письме к отцу цесаревич отметил: «Говорят, прогулка моя сделала в публике здесь весьма хорошее впечатление, ибо она показала доверенность к ней, и в то же время доказала, что этому происшествию не дают никакой важности...» [2, С. 37-38].

В очередном ответном письме сыну Николай I писал: «Я вполне одобряю твое поведение во все пребывание, равно как и во время подобие революции; твоя прогулка по городу была, кстати, и совершенно в смысле того, что от тебя всегда желаю.» [2, С. 50].

Утром 10 июня Александр Николаевич выехал из Стокгольма в район Линчёпинга в местечко Берг. Незадолго до его отъезда Карл XIV подарил ему две большие порфиновые вазы, саблю и картину художника Ш. Фалькранца, на которой был изображен город По (Гасконь), в котором родился король [2, С. 495]. Тогда же король удостоил свиту цесаревича шведских орденов.

В Берге, после осмотра шлюзов при переходе из озера Роксен в Гётаканал, открытый в 1832 г. и считавшийся одним из научно-технических достижений того времени, 11 июня началось путешествие Александра Николаевича с принцем Оскаром на пароходе по водному пути, соединяющему Балтийское море с Атлантикой. Во время поездки были остановки – в Карлсборге на берегу озера Веттерн, где цесаревич посетил строящуюся крепость, в Трольхеттане – там он осмотрел знаменитые шлюзы и водопад. Вечером 13 июня по Трольхетте-каналу Александр Николаевич прибыл в последний пункт маршрута по Швеции – в Гётеборг. На

другой день он побывал там на учениях артиллеристов и гусар, после которых «городским обществом» был дан обед, и около 4-х часов пополудни цесаревич отправился в Данию [2, С. 44]. В письме к отцу он, ранее неоднократно сообщавший о постоянно радушном к нему отношении королевской семьи, писал: «Принц Оскар меня провожал еще до парохода, не могу нахвалиться его милым обращением; в заключение повторяю, что пребывание наше в Швеции оставило нам весьма приятное впечатление» [2, С. 44]. На долгие годы, до визита Николая II в 1909 г., путешествие великого князя Александра Николаевича по Швеции останется единственным официальным визитом в эту страну представителя Российского Императорского Дома.

При подходе 15 июня шведского парохода «Гюльфе» к столице Дании цесаревича на катере встретил датский посланник при российском Дворе граф Отто Блом, на берегу Александра Николаевича в 2 часа пополудни приветствовал губернатор Копенгагена Вильгельм фон Гессен ландграф Гессенский. Затем встречающие наследника лица привезли его во дворец Амалиенбург, где Александр Николаевич был представлен королю Фредерику VI и его семейству. После «фамильного обеда» цесаревич был размещен в другом королевском дворце – Кристианборге. Вечером того же дня он побывал в Королевском театре на поставленном Августом Бурнонвилем балете «Вальдемар», оценив его как «весьма порядочно» в письме к отцу [2, С. 44]. Утром 16 июня король сам посетил цесаревича, после чего последовала церемония представления Александру Николаевичу официальных лиц, включая дипломатов. Затем великий князь осмотрел местное адмиралтейство и нашел, что «оно содержится в большом порядке» [2, С. 44]. В тот же день в честь цесаревича были даны «большой обед» у Фредерика VI и бал у принца Фердинанда, но даль-

нейшее знакомство Александра Николаевича с датской столицей и ее достопримечательностями прервала болезнь – лихорадка вследствие сильной простуды. С 17 июня и до самого отъезда из Копенгагена, на протяжении двух недель, он почти не покидал Кристианборг, более того, доктора настояли на его переезде вечером 27 июня в другие, менее сырые, помещения.

Из-за болезни цесаревича 19 июня Фредерик VI пришлось у стен дворца провести парад своих войск, которые прошли церемониальным маршем под окнами Александра Николаевича. После этого в письме к отцу он дал им следующую оценку: «...я нашел их лучше, чем полагал, в особенности пехота, шаг свободный, и равнение порядочное; выправки одиночной нет никакой и цвет мундиров прегадкий, кирпичный. В гвардейских батальонах лейб-конной гвардии народ очень видный и лошади у последних хороши; из остальной кавалерии, гусары, кажется лучше, а на артиллерию смотреть нельзя, такая гадость» [2, С. 46]. Когда же 27 июня вновь у дворца Кристианборг король провел учения двух батальонов пехоты, наблюдая за ними из окна вместе с Александром Николаевичем, последний не преминул отметить: «У них есть много хорошего, но много смешного» [2, С. 54].

В первые дни пребывания цесаревича в Копенгагене – первого официального визита в Данию представителя династии Романовых со времени посещения ее Петром I в 1716 г. – король лично вручил ему орден Слона, которым тот был пожалован еще в апреле 1834 г. [2, С. 498]. В свою очередь, Александр Николаевич преподнес наслед-

ному принцу Кристиану Фредерiku орден Св. Андрея Первозванного. По свидетельству князя Х. А. Ливена: «Прием великого князя в Копенгагене был на редкость ласковым и представлял собой блестящее зрелище, которое было со стороны двора отмечено изъявлением самых дружеских и сердечных чувств» [2, С. 497-498].

В одном из ответных писем сыну Николай I, проявляя, видимо, свое негативное отношение к военным и парламентским реформам Фредерика VI, задал цесаревичу иронический вопрос: «Что-то ты подделываешь в Копенгагене; я думаю, нагляделся чудес! Но, выдержал ли не смеяться? Эй, берегись!» [2, С. 51]. Однако, тот не оставил никаких критических замечаний в адрес датского короля и его политики. Более того, по поводу Фредерика VI он писал отцу: «Несмотря на 70 лет, он перед войсками верхом молодцом, и держит их в руках, равно и народ, не так как в Швеции» [2, С. 47].

Только 30 июня, когда доктора позволили Александру Николаевичу продолжить свое заграничное путешествие, он покинул Копенгаген и на пароходе «Геркулес» направился в Любек.

В отличие от Швеции, недолгое знакомство с Данией у цесаревича ограничилось только одной ее столицей, но все же, за несколько первых дней пребывания в Копенгагене, по мнению князя Х. А. Ливена: «Его Императорское Высочество смог непосредственно составить себе представление о степени цивилизованности страны, а также о политике правительства и характере его действий» [2, С. 497].

### Список источников и литературы

1. *Татищев С. С.* Император Александр II, его жизнь и царствование. СПб. 1903. Т. 1. 538 с.
2. Переписка цесаревича Александра Николаевича с императором Николаем I. 1838 – 1839/ По ред. Л. Г. Захаровой, С. В. Мироненко. – М.РОССПЭН. 2008. 744 с.
3. *Коваленко Г. М.* Россия и Швеция от Рюрика до Ельцина. СПб: Круга. 2018. 354 с.

4. Жуковский В. А. Полное собрание сочинений и писем. М.: «Языки славянской культуры». 2004. Т.14. 801 с.

5. Фелькнер В. Я. Поездка императора Николая Павловича в Стокгольм в 1838 г. // Русская старина. 1875. Т. 12. № 1. 240 с.

**Яковлев Олег Александрович** – к.и.н., доцент кафедры истории и регионоведения, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича, (г. Санкт-Петербург, Россия), olegyakovlev2002@mail.ru

## THE STAY OF TSAREVICH ALEXANDER NIKOLAEVICH IN SWEDEN AND DENMARK IN 1838

*O. A. Yakovlev*

*The article is devoted to the stay of Tsarevich Alexander Nikolaevich in Sweden and Denmark in 1838, during which he got acquainted with the political life, sights, achievements in science, technology, and military affairs of these countries.*

*Keywords:* Sweden, Denmark, Tsarevich Alexander Nikolaevich, foreign travel in 1838, unofficial visit of Nicholas I to Stockholm.

### References:

1. *Tatishchev S. S.* Imperator Aleksandr II, ego zhizn' i carstvovanie. [Emperor Alexander II, his life and reign] SPb. 1903. Т. 1. 538 p. (In Russ.)

2. Perepiska cesarevicha Aleksandra Nikolaevicha s imperatorom Nikolaem I. 1838 – 1839 [Correspondence of Tsarevich Alexander Nikolaevich with Emperor Nicholas I. 1838 – 1839] / Po red. L. G. Zaharovoj, S. V. Mironenko. – M.ROSSPEN. 2008. 744 p. (In Russ.)

3. *Kovalenko G. M.* Rossiya i SHveciya ot Ryurika do El'cyna. [Russia and Sweden from Rurik to Yeltsin] SPb: Kriga. 2018. 354 p. (In Russ.)

4. *ZHukovskij V. A.* Polnoe sobranie sochinenij i pisem. [The complete collection of writings and letters.] М.: «Языки славянской культуры». 2004. Т.14. 801 p. (In Russ.)

5. *Fel'kner V. YA.* Pоеzdka imperatora Nikolaya Pavlovicha v Stokgol'm v 1838 g. [The trip of Emperor Nicholas Pavlovich to Stockholm in 1838] // Russkaya starina. 1875. Т. 12. № 1. 240 p. (In Russ.)

**Yakovlev Oleg Alexandrovich** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and Regional Studies, The Bonch-Bruevich Saint Petersburg State University of Telecommunications, (St. Petersburg, Russia), olegyakovlev2002@mail.ru

Статья поступила в редакцию: 10.02.2024; принята к публикации: 19.02.2024

### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

*Яковлев О. А.* Пребывание цесаревича Александра Николаевича в Швеции и Дании в 1838 г. // Социогуманитарные коммуникации. – 2024. – №1(7). – С. 56-62.

### FOR CITATION:

*Yakovlev O. A.* Prebyvanie cesarevicha Aleksandra Nikolaevicha v SHvecii i Danii v 1838 g. [The stay of Tsarevich Alexander Nikolaevich in Sweden and Denmark in 1838] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2024. № 1(7). P. 56-62.